



# 外交部： “经济胁迫” 这顶帽子 美国最配戴



5月15日，外交部发言人汪文斌主持例行记者会。

有记者提问：据报道，知情人士称，七国集团(G7)广岛峰会或将发表有关“经济安保”的附属声明，强调反制“经济胁迫”，维护供应链韧性并实现公平竞争，并在半导体、关键矿物等领域摆脱对中国依赖。中方对此有何评论？

汪文斌表示，说到“经济胁迫”，这顶帽子毫无疑问是美国最配戴，作为上世纪80年代“广场协议”的受害者，日方对此应该有深切体会。如果七国集团真正关注经济安全的话，就应当要求美国立即停止以国家安全为名行打压、遏制他国之实，停止滥施单边霸凌行径，停止胁迫盟友搞排他性小圈子，停止扰乱全球产业链供应链安全稳定，停止将世界分裂成两大市场、两套体系。这是当前世界经济面临的首要威胁。美国胁迫有关国家对中国大搞经济脱钩、科技封

锁、无理打压中国企业，绝不是什么“公平竞争”，而是严重违背市场经济原则和世贸组织规则。

如果G7国家真正关注经济安全的话，就应当要求美国不得以不断提高债务上限的方式解决国内的债务违约问题，纠正激进调整货币政策的做法，不要将美国国内的风险转嫁给全世界。

如果G7国家真正关注经济安全的话，就应当立即查明并严惩北溪管线爆炸案真凶，维护重要跨国基础设施安全。

我们敦促美日等G7国家，身为“富国俱乐部”成员，不能只从G7等少数国家利益出发，损害国际社会绝大多数国家的利益，而应顺应开放包容的时代大势，多想想如何为世界的和平、稳定与发展做些实实在在的好事。日本作为G7轮值主席国不要为虎作伥，不要做经济胁迫的同谋和帮凶。

## 相关新闻

### “不做战争帮凶”

——日本民众强烈抗议七国集团峰会将在广岛召开

“不做战争帮凶”“不要G7”……14日，200多名日本民众举着各式标语，在广岛和平纪念公园原子弹轰炸遗址举行集会，强烈抗议七国集团(G7)峰会将在广岛召开。

集会上，日本市民团体“和平仓库”代表汤浅一郎在演讲中说：“日本一边说要通过此次峰会向世界传递废除核武器的和平信息，一边又在谋求依赖核武器去实现‘国家安全’，这是自相矛盾的！”

参加集会的秋山史对记者说，日本利用遭受过原子弹轰炸的广岛举行G7峰会，完全违背了广岛民众祈愿和平的美好心愿。

广岛市民西冈由纪夫的家人经历过原子弹轰炸。正是因为从小就对战争的伤痛耳濡目染，他对日本进行的侵略战争以及战争责任有着深刻而清醒的认识。西冈由纪夫在集会上呼吁：“不要再以政治手段利用遭受过原子弹轰炸的广岛，世界应重新回到和平轨道。承认日本曾经对他国进行的战争加害并进行道歉和赔偿，汲取战争教训、防止悲剧重演才是所有广岛民众的和平心愿。”

就在距集会地点几十米开外，一小撮右翼团体分子不停地拿着喇叭鼓吹“日本应该有核武器”。

对此，广岛市民宫原亮嗤之以鼻。他对记者说：“这些人完全忽略了历史。广岛之所以遭到原子弹轰炸，是因为广岛曾经是‘军都’。日本如果不停止扩军备战，甚至谋求拥有核武器，就只能让日本陷入战争的恶性循环。”

宫原亮还说，G7广岛峰会将是一个让乌克兰危机再次升级的会议。北约已经对乌克兰进行武力支持了，日本也打算向乌克兰提供金钱或军事支持。“这不能让战争结束，也不可能实现和平，只能让世界陷入更悲惨的境地。”

“不做战争帮凶”“不要G7”……演讲结束后，抗议民众举着标语上街游行，他们高昂的口号声完全盖住了右翼分子的喇叭声。



5月14日，在日本广岛和平纪念公园原子弹轰炸遗址前，日本民众举着各式标语，强烈抗议七国集团(G7)峰会将在广岛召开。

### 1 疑持爆炸物接近美总领馆 日本冲绳一女子被捕

日本冲绳县一名女子15日接近美国驻冲绳总领事馆，疑似手持爆炸物，被警方逮捕。警方一度封锁总领馆周边道路。

据富士新闻网报道，当天上午9时30分左右，现年44岁的宫城秋乃出现在设于浦添市的美国驻冲绳总领事馆外，向一名值勤警员亮出类似铁管的東西，她说：“里面有火药，现在要扔了。”

警方当即以涉嫌妨碍公务罪逮捕宫城，并以可能会发生爆炸为由，临时封锁总领馆前的人行道和一侧行车道，要求周围人员躲避。

事件没有造成人员受伤。

宫城是一名蝴蝶类研究人员，住在冲绳县。冲绳县警方正在调查她接近美国总领馆的动机。

当天是美国向日本移交冲绳行政权51周年纪念日。冲绳民众以及来自北海道、长野县等地的人士在名护市美军施瓦布营地外举行示威，抗议驻日美军在当地边野古地区填海造地，准备把设在宜野湾市的普天间航空基地搬到这里。市民团体成员愤怒地说：“边野古不需要基地。”一些示威者与警方发生肢体冲突。

历史上，冲绳曾是独立的琉球王国。日本明治维新后吞并琉球，并于1879年设置冲绳县。第二次世界大战惨烈的冲绳战役中，大约四分之一冲绳人丧生。二战后，冲绳被美国托管。1971年美日私相签订《冲绳返还协定》，次年5月冲绳行政权被美国移交“回归”日本。

冲绳县只占日本国土面积0.6%，却承接了按面积计算大约70%的驻日美军基地。驻日美军在日本拥有治外法权，不受日本司法管辖，美军基地导致的安全事故、飞机噪音、美军人员犯罪等问题长期成为冲绳人的梦魇，令当地民众苦不堪言。

### 2 韩国最大在野党 促日本“自饮”福岛核污水

韩国最大在野党共同民主党党首李在明15日说，日本政府宣称福岛核污水经处理后“安全”到可饮用的程度，如果真是这样，日本应自行饮用，或用于农业和工业。

李在明当天在共同民主党一场会议上说，日本计划将核污水排海等同于“在井里投毒”而后宣称“安全”。他敦促韩国政府以本国利益为重，不要跟从日本将“核污水”歪曲为“处理水”，欺骗国内民众。

韩国和日本政府12日举行会议，协商韩国派遣考察团前往日本福岛第一核电站考察相关事宜。考察团大约由20人组成，预期23日至24日前后在日停留4天，具体日程尚未确定。

共同民主党对此表示反对，敦促韩国政府撤回考察团派遣计划。共同民主党说，日本政府无意让韩国查验核污水排海的安全性，这一过程只是“走形式”。不论韩国考察团如何行动，日本政府都将按原定计划排污入海。

日本经济产业大臣西村康稔上周说，韩国考察团此次赴日目的是对日方计划“加深理解”，而不是前来“验证安全性”。一名日本政府官员称，“日方没有义务接受别国的查验要求”。

共同民主党发言人朴省俊说：“考察团只能看看日本政府提供的信息，在日本政府指定的区域转转，根本无法有效评估(核污水排海)安全性。”

日本东京电力公司上月25日宣布，已完成福岛第一核电站核污水排海而修建的海底隧道挖掘，将继续推进后续作业。日本媒体预测，排污可能于7月开始。

日本核污水排海计划推出后，一直受到渔业团体等日本国内民间团体的反对。国际社会多次对日本核污水排海决定表示反对和质疑。

据人民日报客户端、新华社